



賴紀戎在塔克拉瑪干沙漠旅遊時，拍攝的標語「只有荒涼的沙漠，沒有荒涼的人生」。

「只有荒涼的沙漠，沒有荒涼的人生」

台灣大叔扎根新疆 開拓精品咖啡「沙漠」

大美天地配精品咖啡 獨一無二的幸福感受

相較於塔克拉瑪干沙漠這種難度較大的旅遊路線，台胞賴紀戎在新疆去得更多的還是大眾旅遊景點。北到阿勒泰禾木、喀納斯；南至喀什、和田；博爾塔拉的賽里木湖，南北向穿越中天的獨庫公路，都曾留下過他的足跡。

聊到在新疆各地旅遊的感受，賴紀戎不時發出台灣味兒十足的由衷讚美，「太美了！」「太讚了！」隨着秋天的到來，他計劃着再赴喀納斯旅行，「深秋的阿勒泰，真正是上帝的調色板，太美了！」

近年來，隨着自駕遊、露營熱的興起，以及實體店的式微，利用後備箱或者專門打造的移動咖啡車銷售咖啡也日益風行起

來。2022年5月之後，「精品咖啡控」們在烏魯木齊周邊的南山國際度假區、石人溝等景區，以及市區繁華處，都偶遇過賴紀戎和他的咖啡車。「我的夢想是到『獨庫』(公路)去賣移動咖啡。獨一無二的大美天地，配上獨一無二的精品咖啡，會更有幸福感！」賴紀戎笑着說。

對於熱情豪邁的新疆人，賴紀戎也很喜歡。他說自己很多次受到當地陌生人的幫助。2013年，賴紀戎在烏魯木齊市西城街附近開了第一家咖啡店後，打開銷路成為首要任務，但他不擅長交際和推銷，當時幾個愛喝他的咖啡的新疆大學生在微信上幫他轉發、宣傳他的咖啡店，還幫他聯繫客戶，令他很感動。

難忘擔任比賽評委 4天品鑒630杯咖啡

幾十年的咖啡經驗積累，賴紀戎擁有美國SCCA Q grader咖啡品質鑑定師、美國SCCA roaster level國際認證一級烘焙師、美國SCCA Golden cup technician國際金杯萃取師、YCE認證尋豆師等證書，曾榮獲2016國際海峽兩岸烘焙大賽最佳技巧獎，在2017年和2018年連續兩年擔任雲南生豆大賽評委。他記憶中喝咖啡的最高紀錄是當咖啡大賽評委時，4天品鑒了630杯。

賴紀戎說，咖啡技藝易學難精，自己「一輩子就會做咖啡一件事，還沒做好。」賴紀戎咖啡豆的品牌名為Café de tio，意為「大叔的咖啡」。他說一杯好的咖啡，豆子佔60%、烘焙佔30%，而萃取只佔10%。賴紀戎喜歡從世界各處搜尋優質的豆子，小農甄選或頂級莊園的都有，再親手進行烘焙，最大程度保證咖啡的新鮮。精選的咖啡品質、獨有的親切感、輕鬆愜意的聊天氛圍……構成了

賴紀戎「藍鵲精品咖啡」的風味。

身為新疆精品咖啡領域的「老行尊」，賴紀戎這10多年來不僅見證了這個行業在西域邊陲從無到有、發展進步，更持續不斷地提供教學培訓，截至目前已帶出100多名學生，其中半數為維吾爾族民眾。談起其間的歷程，賴紀戎感慨新疆對少數民族同胞在國家通用語言教育普及方面「做得非常好」，讓他最初的「交流顧慮」一掃而空。相處久之後，賴紀戎發現烏魯木齊的維吾爾族民眾既有非常傳統的民族民俗文化的一面，同時對精品咖啡這樣的現代時尚文化的接納程度，以及對咖啡品質的忠誠度也非常之高。這讓他萌生了向南疆的喀什、和田等維吾爾族聚居程度更高的區域拓展事業的信心。



賴紀戎(中)在新疆開班，為當地咖啡行業培養人才。



台胞賴紀戎在新疆駕駛移動咖啡車，在各地售賣咖啡。

「塔克拉瑪干大沙漠的荒涼、壯闊太讓人震撼了！常年在那裏工作的石油工人、沙漠公路邊每隔幾公里常住着的護路民衆，真的讓人點讚！回程走獨庫公路，眼前又是勃勃生機的景象，讓人感覺新疆這個地方既夢幻又真實。」在烏魯木齊經營咖啡店的台灣大叔賴紀戎向大公報表示，自2022年自駕沙漠公路以後，「只有荒涼的沙漠，沒有荒涼的人生」就成了他的人生信條。對於未來，賴紀戎表示會一直留在新疆，「烘咖啡豆烘到不能動為止。」

大公報記者 應江洪新疆報道

「只有荒涼的沙漠，沒有荒涼的人生」——這句話本是地處新疆西南部的塔里木盆地石油單位最顯眼的標語，無論是在牆壁上、石頭上還是沙丘上，都隨處可見。新疆地理特徵明顯：「三山夾兩盆」。其中，塔里木盆地是世界上最大的內陸盆地，周邊分別被天山、崑崙山和阿爾金山環繞，中部是號稱「死亡之海」的塔克拉瑪干大沙漠，自然環境極端惡劣。

讚嘆沙漠公路偉大卓絕

然而，這個世界第二大流動性沙漠對賴紀戎相當有吸引力。畢竟，東南沿海的台灣島沒有沙漠這種旅遊資源，況且這也是大陸最大的沙漠，必須要去看看，終於他在2022年疫情間隙期間得以成行。出於對沙漠未知的恐懼，向來自詡「千里獨行俠」的賴紀戎約了幾個朋友一同自駕前往。當他置身於無垠沙漠，眼前荒涼、壯闊的美景讓他的視覺和心靈得到的極大震撼完全無法用語言文字來表達，只能感慨大自然的神奇、造物主的偉力。感嘆人類在大自然面前的渺小，同時又欣慰、自豪於新疆人修建沙漠公路的偉大卓絕。

正是在這次旅途期間，賴紀戎感性地認識了常年在沙漠深處默默無聞「為祖國獻石油」的石油工人們，在生平首次了解到了沙漠公路每隔幾公里就有的「駐點」護路的普通民衆，得知他們長年累月遠離城鎮都市的熱鬧和親人家鄉的溫暖，夏忍烈日、冬受嚴寒寂寞，日復一日地維護着沙漠公路的正常暢通，由此對「只有荒涼的沙漠，沒有荒涼的人生」這句標語留下了極為深刻的記憶。在拓荒新疆這塊「精品咖啡沙漠」的10多

年裏，賴紀戎也創造出了不平凡的業績，贏得了不錯的口碑，譜寫了自己人生中的精彩篇章。

兜兜轉轉回到咖啡行業

賴紀戎是台灣雲林人，而雲林古坑是寶島著名的「咖啡原鄉」。賴紀戎從小就生活在咖啡環境中。17歲到台北讀書時，城市裏「轉角就是各式各樣的精品咖啡店」，他便選擇到咖啡店半工半讀，從咖啡學徒入行，後來曾在旅行社當過職業領隊，走過了20多個國家和地區，但覺得自己「做不來」，兜兜轉轉又回到了精品咖啡行業。

在20年前，賴紀戎就曾到新疆旅行。10年前，因緣際會他再次來到新疆，並留在了烏魯木齊。原因很簡單：這裏的咖啡市場不像台灣那麼「捲」，精品咖啡領域更是如同荒漠。「當時市場從業者幾乎空白，我帶來的咖啡烘焙機成為新疆首台咖啡烘焙機，一直留用到現在。」賴紀戎說，烏魯木齊這麼好的一個多元文化薈萃的城市，應該有精品咖啡這種現代時尚的文化元素。

手握多個咖啡行業相關證書的賴紀戎，10多年來先後開過5家精品咖啡店，並創辦了自己的藍鵲咖啡學院，成為當地咖啡愛好者口中的「台灣咖啡大叔」。其間，他經歷過經濟快速發展的階段，也熬了過艱難的新冠肺炎疫情時期，在最困難的時候一度想過要離開，但最終還是堅韌地留了下來，以工作室的形式從事咖啡豆和咖啡設備的銷售，以及咖啡行業教學培訓。箇中原因除了「捨不得這裏好吃的羊肉串」，更是因為「只有荒涼的沙漠，沒有荒涼的人生」這句標語一直鼓勵着賴紀戎在大陸勇往直前，尋找更美好的生活。

台當局設障 延遲近兩月才批准《悟空》上市

【大公報訊】綜合中新社、台媒報道：大陸首款3A單機遊戲《黑神話：悟空》近日通過台當局有關部門審核，在台上市。

《黑神話：悟空》8月20日在海內外上線，受到玩家歡迎。但因為審核問題，該遊戲遲遲未能在台灣上架。

此前有民眾質疑是政治因素導致，還有台媒指出，該遊戲是以中華文化為內核的現代文化產品，民進黨

當局沒必要基於政治考慮而做「斷根」的無謂之舉。

台方稱，提案公司代理大陸遊戲在台灣上市，需於數字娛樂軟件分級查詢網登錄遊戲基本信息，並繳交相關文件證明，包括與原廠簽訂的代理合約、代理營運聲明書、代理公司信息說明、服務器檢測報告與流向說明等。據悉，《黑神話：悟空》上市前，遊戲代理商泰坦育樂就與開發團隊接觸，表明願提供「資金實驗室檢

測及送審服務」，並先行於7月31日登錄遊戲信息，以在取得代理後加快審查速度。後來，泰坦育樂取得代理權後，向台當局遞件送審。

據介紹，《黑神話：悟空》代理商於9月5日、9日、10日陸續繳交相關文件，但被「數產署」以「網站登錄代理期限與代理營運聲明書不一致」「官網分級標示問題」等理由要求修改，直至10月11日晚間才通過審查。

綠營操弄失敗 基隆市長謝國樑罷免案不通過

【大公報訊】據中新社、新華社報道：台灣基隆市長謝國樑罷免案13日舉行投、開票，不同意罷免票數超過同意票數，該案未獲通過。2022年11月26日舉行的台灣地區「九合一」選舉中，中國國民黨籍候選人謝國樑擊敗民進黨籍候選人蔡適應，當選基隆市長。

今年3月，有所謂「民間團體」以基隆市政府和基隆東岸商場原營運企業的經營權爭議為由，針對謝國樑發起罷免連署。根據台灣方面相關規定，罷免案投票

結果，有效同意票數多於不同意票數，且同意票數達原選舉區選舉人總數四分之一以上才能通過。據基隆市選委會消息，謝國樑罷免案具投票權的有310797人，13日有逾15萬人投票，投票率約五成。其中，不同意罷免票數逾8.6萬票，超過同意票約1.6萬票。

島內輿論指出，「罷樑」團體的背後看到民進黨上下、側翼、網軍與綠媒名嘴大集結，可見「罷樑」根本是民進黨的政治鬥爭。

「台獨」挑釁一次 大陸反制就推進一步直至統一

隔海觀瀾 朱雄怡

民進黨當局領導人賴清德10日在台北發表所謂「雙十」講話，通篇充斥「台獨」理念，依然叫嚷大陸和台灣「互不隸屬」、「一邊一國」，引發台灣各界人士強烈譴責。島內輿論批評賴清德的「台獨」主張充滿挑釁意味，不僅無助改善兩岸關係，而且進一步加劇兩岸緊張局勢，嚴重破壞台海和平穩定。尤其從賴清德「台獨」分離主義路線的邏輯來看，他企圖在政治、經濟、社會、思想文化等方面打造一種「全體主義」，恐將使台灣的民主逐步走向「台灣版法

西斯主義」的發展路徑，令人擔憂。

賴清德「台獨」立場鮮明，前些年在擔任台灣地區行政機構負責人時就已經公開宣稱自己是「務實台獨工作者」，還被稱為「台獨金孫」，今年5月上台執政後更是變本加厲，在「520」就職當天就叫囂兩岸「互不隸屬」，公然拋出「新兩國論」，近月來也不斷炮製各種「台獨怪論」，其核心內容無非就是大陸和台灣「互不隸屬」、「兩岸是兩個國家」。

民進黨陳水扁、蔡英文執政時也奉行「台獨」路線，相較之下，賴清德的「台獨」立場更為強硬和激進。他絕不

會只滿足沿襲其前任陳水扁、蔡英文的「台獨」主張，其心中應已有一幅「台獨」路線圖，最終目標恐怕是「法理台獨」。尤其他上任不過短短數月，已多次強調兩岸「互不隸屬」，顯然是在為「法理台獨」做準備。島內現行「兩岸人民關係條例」第一條明載「國家統一前，為確保台灣地區安全與民衆福祉，規範台灣地區與大陸地區人民之往來，並處理衍生之法律事件，特制定本條例」。第二條也指出「大陸地區：指台灣地區以外之領土」。由此可見，島內相關法規具有「一中」精神，承認「大陸地區和台灣地區屬於同一個國家」。

這可謂島內「台獨」分子心中的一根刺，由此不排除賴清德可能在相關法規方面「動手腳」，以博取所謂「歷史定位」。從其近月的各種「獨」論「獨」行，一方面向美國政府交「投名狀」，以顯示對美方的「忠心」，另一方面則是不斷試探大陸方面的底線和反應。

對於遏制和打擊「台灣」分裂勢力和外部干預勢力，大陸方面從不手軟。就在賴清德發表所謂「雙十」講話當天，大陸方面即針對近期美國對台提供軍援而宣布對美國3家軍工企業以及10名高級管理人員進行反制，凍結其在中國

境內財產，禁止中國境內組織、個人與其進行有關交易。這已是今年內大陸方面就美對台軍售向美方軍工企業和個人發起的第五度反制，次數之頻繁相當罕見。此外，大陸方面在金門附近海域的執法範圍和在台海的演練範圍越來越大。國防部早前已強調，台灣地區領導人上任就嚴重挑戰一個中國原則，赤裸裸販賣「兩國論」，妄圖「以武謀獨」、「倚外謀獨」，把台灣同胞推向兵燹戰危的險境。這完全是在玩火，玩火者必自焚。只要「台獨」挑釁一次，大陸方面的反制就推進一步，直至實現祖國完全統一。